
Toksykologia sądowa 



Podstawy toksykologiczne 

   

 

   

  1. Definicja toksykologii 

  2. Pojęcie trucizny, rodzaje dawek 

  3. Czynniki wpływające na toksyczność 

   a) dawka  

   b) szybkość wchłaniania i eliminacji 

   c) droga wprowadzenia ksenobiotyku 

   d) rozpuszczalność w wodzie i lipidach 

   e) szybkość wprowadzenia ksenobiotyku 

   f) stężenie trucizny 

   g) indywidualne cechy ustroju 

 



Podstawy toksykologiczne 

4. Przemieszczenia ksenobiotyków w ustroju: 

 

a) wchłanianie 

b) rozmieszczanie 

c) przemiany biochemiczne 

d) wydalanie 

 

 

5. Interakcje toksykologiczne 

- toksykokinetyczna 

- toksykodynamiczna 



Zabezpieczenie materiału do badań 

1. Krew 

2. Mocz 

3. Nerki 

4. Wątroba 

5. Płuco 

6. Mózg 

7. Tkanka tłuszczowa 

8. Żołądek z treścią 

9. Włosy, paznokcie, kości 



Analiza chemiczno - toksykologiczna 

1. Wyosobnienie trucizny 

a) trucizny lotne 

b) trucizny organiczne 

c) trucizny metaliczne 

2. Identyfikacja 

a) metody przesiewowe 

b) metody chromatograficzne 

c) metody optyczne  

d) metody immunologiczne 



Klasyfikacja trucizn 

1. Trucizny działające miejscowo 

2. Trucizny miąższowe 

3. Trucizny lotne 

4. Trucizny krwi 

5. Trucizny działające na drodze czynnościowej 

6. Trucizny protoplazmatyczne 

7. Trucizny wykazujące tzw. tropizm tkankowy 



Alkohol etylowy 

 

 

 

C6H12O6  — 2 C2H5OH + 2 CO2 

 

Alkohol etylowy (C2H5OH), to bezbarwna ciecz o charakterystycznym zapachu i piekącym 

smaku, posiada działanie odurzające. Etanol wrze w temperaturze 78,3°C, temperatura 

topnienia wynosi – 114,2 °C a gęstość w temperaturze 20 oC 0,7890 g/cm3. Mimo obecności 

w cząsteczce etanolu grupy –OH (takiej jak w zasadach) jest on słabym kwasem. Łatwo 

spala się jasnoniebieskim płomieniem. 

 

 
Właściwości biologiczno – chemiczne etanolu: 

•Łatwo rozpuszcza się w wodzie 

•Słabo rozpuszcza się w tłuszczach 

•Szybko przenika przez błony biologiczne 

•Wchłania się w żołądku (ok. 25% dawki) i jelicie cienkim (ok. 

75% dawki) 

•Rozmieszcza się w wodzie ustroju – dystrybucja jest 

   proporcjonalna do uwodnienia tkanek ciała 



Fizjologiczne przemiany etanolu - krzywa alkoholowa  

1. Faza wchłaniania 

2. Faza wyrównywania stężeń  

3. Faza eliminacji 

a) krzywa ostra 

b) krzywa spłaszczona 

c) krzywa kumulacyjna 



Czynniki wpływające na poziom stężenia alkoholu 

 
a) rodzaj alkoholu  

b) czas  

c) wpływ pokarmu i wypełnienia żołądka  

d) budowy ciała 



Działanie alkoholu na organizm 

• stężenie do 1 promila (faza dysforyczna)  

• stężenie 1,0-2,0 promila (faza euforyczna)  

• stężenie 2,0-3,0 promila (faza ekscytacyjna) 

• stężenia 3,0-4,0 (faza narkotyczna)  

• stężenia powyżej 4,0 promila (faza porażenna) 



Metody oznaczania etanolu 

1. Metody pośrednie oznaczania alkoholu we krwi – badanie powietrza wydychanego 

a) analizatory podręczne  

b) analizatory stacjonarne 

 

2. Metody bezpośrednie 

a) metoda Widmarka 

b) metoda enzymatyczna ADH 

c) chromatografia gazowa (GC)  

 



Analiza powietrza wydychanego na zawartość alkoholu 

 Analizatory podręczne działające na zasadzie utleniania elektrochemicznego.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alkosensor IV Alcotest 7410 



Analiza powietrza wydychanego na zawartość alkoholu 

 

   

Alcotest 7110 Alkometr A 2.0 

 

Alcomat 

 

Analizatory stacjonarne z detektorami typu spektrofotometru podczerwieni. 



Protokół pobrania krwi 



Rachunek retrospektywny i zasady opiniowania w sprawach alkoholowych 

  

 

 

Obliczenia retrospektywne można prowadzić w przypadkach kiedy: 

 

•Stężenie alkoholu we krwi było wyższe niż 0,4 ‰. 

•Czas od zdarzenia do pobrania próby krwi nie był dłuższy niż 5 godzin. 

•W chwili zdarzenia badana osoba znajdowała się w fazie eliminacji alkoholu z ustroju.     

•Badana osoba nie spożywała alkoholu po zdarzeniu. 

   



Rachunek prospektywny 

 Do obliczenia ilości alkoholu, która została zresorbowana, służy następujący wzór: 

 

A = c p r 

 

 
A - ilość alkoholu znajdująca się w danym momencie w organizmie w [g] 

c - znalezione stężenie alkoholu w [mg/g], co odpowiada stężeniu w [‰] 

p - ciężar ciała [kg] 

r - współczynnik rozmieszczenia tj. współczynnik podziału alkoholu pomiędzy tkankami a 
krwią. Wartość „r” zależy od zawartości wody oraz tkanki tłuszczowej w organizmie. 
Stosujemy mężczyźni – 0,7, kobiety – 0,6. Jest on niezależny od ilości spożytego alkoholu.  



Metody wyznaczania współczynnika „r” 

• Metoda Seidla:  

rk=0,31223 – 0,006446p + 0,004466h 

rm= 0,31608 – 0,004821p + 0,004632h 

h – wzrost (cm) 

p – waga (kg) 

• Metoda Watsona: 

rk=0,29218 + 12,666h/w – 2,4846/w 

rm=0,39834 + 12,725h/w – 0,11275g/w + 2,8993/w 

h – wzrost (m) 

g – wiek (lata) 

w – waga (kg) 

• Metoda Forresta 



Metoda Forresta (kobiety) 

p [kg] 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100 105 110 115 

0,69 0,66 0,63 0,61 0,58 150 

0,70 0,68 0,65 0,63 0,60 0,57 155 

0,72 0,69 0,67 0,65 0,62 0,60 0,57 160 

0,73 0,71 0,69 0,66 0,64 0,62 0,59 0,57 165 

0,74 0,72 0,70 0,68 0,66 0,64 0,61 0,59 0,57 170 

0,73 0,71 0,69 0,67 0,65 0,63 0,61 0,59 0,57 175 

0,74 0,73 0,71 0,69 0,67 0,65 0,63 0,61 0,59 0,57 180 

0,74 0,72 0,70 0,68 0,66 0,64 0,63 0,61 0,59 0,57 185 

0,75 0,73 0,71 0,70 0,68 0,66 0,64 0,63 0,61 0,59 0,57 190 

0,74 0,72 0,71 0,69 0,68 0,66 0,64 0,63 0,61 0,59 0,57 195 

0,75 0,73 0,72 0,70 0,69 0,67 0,66 0,64 0,63 0,61 0,60 0,58 200 

0,74 0,73 0,71 0,70 0,69 0,67 0,66 0,64 0,63 0,61 0,60 205 

h [cm] 



Metoda Forresta (mężczyźni) 

  

p [kg] 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100 105 110 115 

0,78 0,75 0,72 0,69 0,68 150 

0,79 0,77 0,74 0,71 0,69 0,66 155 

0,80 0,78 0,76 0,73 0,71 0,69 0,66 160 

0,82 0,80 0,77 0,75 0,73 0,71 0,68 0,66 165 

0,83 0,81 0,79 0,77 0,75 0,72 0,70 0,68 0,66 170 

0,82 0,80 0,78 0,76 0,74 0,72 0,70 0,68 0,66 175 

0,83 0,81 0,79 0,77 0,76 0,74 0,72 0,70 0,68 0,66 180 

0,82 0,81 0,79 0,77 0,75 0,73 0,72 0,70 0,68 0,67 185 

0,83 0,82 0,80 0,78 0,77 0,75 0,73 0,72 0,70 0,68 0,67 190 

0,83 0,81 0,79 0,78 0,76 0,75 0,73 0,71 0,70 0,68 0,67 195 

0,84 0,82 0,81 0,79 0,78 0,76 0,74 0,73 0,71 0,70 0,68 0,67 200 

0,83 0,82 0,80 0,79 0,77 0,76 0,74 0,73 0,71 0,70 0,69 205 

h [cm] 



Ustawa z dnia 26.10.1982 r. – O wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu 

alkoholizmowi 

 

 

Art. 46  

2. Stan po użyciu alkoholu zachodzi, gdy zawartość alkoholu w organizmie wynosi lub 
prowadzi do: 

 1) stężenia we krwi od 0,2‰ do 0,5‰ alkoholu albo 

 2) obecności w wydychanym powietrzu od 0,1 mg do 0,25 mg alkoholu w 1 dm3. 

 

3. Stan nietrzeźwości zachodzi, gdy zawartość alkoholu w organizmie wynosi lub prowadzi do: 

 1) stężenia we krwi powyżej 0,5‰ alkoholu albo 

 2) obecności w wydychanym powietrzu powyżej 0,25 mg alkoholu w 1 dm3. 

 

 

 



Dziękuję za uwagę 


